

蘇俄一九七五年預算總收入與總支出之增加率，均比上年之增加率高。

其國防費預算減少，係配合其偽裝和平姿態，以擴大反民主世界之統戰活動。事實上，蘇俄預算之其他項目，均隱藏其國防費用，因此，外人無從估計其國防費預算之數字，但一九七五年必然增加，乃無疑問。

蘇俄與埃及關係

一月
七日蘇俄

聯盟（執政黨）代表團，應俄共中央之邀訪俄。

(一)七月中旬，埃及工礦部長訪俄。

(二)八月初，埃及社會部長訪俄。

(三)八月初，俄對外經濟關係委員會主席訪埃。

(四)八月十三—二十四日，埃及阿拉伯社會主義

(五)八月二十日，俄埃簽訂一九七五年觀光事業合作議定書，明定一九七五年蘇俄赴埃及觀光之旅客增加二五%。據蘇俄「塔斯社」資料，一九七三年蘇俄赴埃及之觀光客超過二萬七千人，同年埃及赴蘇俄之觀光客五千人。

(六)十月十二日，埃及授予前蘇俄軍事顧問團團長P·森謨柯斯基將軍「埃及軍事明星」勳章。

(七)埃及外長法米率代表團於十月十四—十八日訪俄，埃及參謀總長（現任國防部長），計劃部長等同行。法米十五日拜會俄共總書記布里茲涅夫，面遞埃及總統之書信。此次係法米一九七四年第二

次訪俄。

埃及外長此次訪俄之結果為：

(1)雙方協議布里

茲涅夫於一九七五年一月訪問埃及。

(2)埃及十月十

八日發表關於巴勒斯坦問題之聯合聲明，其要旨為

：巴勒斯坦阿拉伯人民之合法權利必須獲得保障，並有權建立其國家。巴勒斯坦解放組織代表得以獨

立而與其他方面代表之同等地位參加日內瓦會議，俄埃將努力促成日內瓦會議復會。

(八)十月十七日，埃及貿易代表團與俄簽訂長期

工業協定，俄將為埃及建造小型油輪二十八艘。

俄內政。

俄埃關係雖然「時好時壞」，但事實顯示兩國關係進而未退，半年來雙方往來之密，可以佐證。舉其要者如下：

(一)七月中旬，埃及工礦部長訪俄。

(二)八月初，埃及社會部長訪俄。

(三)八月初，俄對外經濟關係委員會主席訪埃。

(四)八月十三—二十四日，埃及阿拉伯社會主義

(五)八月二十日，俄埃簽訂一九七五年觀光事業

合作議定書，明定一九七五年蘇俄赴埃及觀光之旅客增加二五%。據蘇俄「塔斯社」資料，一九七三年蘇俄赴埃及之觀光客超過二萬七千人，同年埃及赴蘇俄之觀光客五千人。

(六)十月十二日，埃及授予前蘇俄軍事顧問團團長P·森謨柯斯基將軍「埃及軍事明星」勳章。

(七)埃及外長法米率代表團於十月十四—十八日訪俄，埃及參謀總長（現任國防部長），計劃部長等同行。法米十五日拜會俄共總書記布里茲涅夫，面遞埃及總統之書信。此次係法米一九七四年第二

次訪俄。

埃及外長此次訪俄之結果為：

(1)雙方協議布里

茲涅夫於一九七五年一月訪問埃及。

(2)埃及十月十

八日發表關於巴勒斯坦問題之聯合聲明，其要旨為

：巴勒斯坦阿拉伯人民之合法權利必須獲得保障，並有權建立其國家。巴勒斯坦解放組織代表得以獨

立而與其他方面代表之同等地位參加日內瓦會議，俄埃將努力促成日內瓦會議復會。

(八)十月十七日，埃及貿易代表團與俄簽訂長期

工業協定，俄將為埃及建造小型油輪二十八艘。

俄內政。

(+)蘇俄巡洋艦一艘與驅逐艦一艘組成之艦隊，於十二月十二—十七日訪問阿歷山大港。

蘇俄與埃及相依之基礎，係中東問題。在可見之未來，中東問題無法解決，除非美俄直接兵戎相見，但其可能性極小。因此，蘇俄與埃及基本上必然繼續「友好」與「合作」。

俄—蘇—美—易—定—協

頓一月十
四日合衆
國際社電

，略謂季辛吉國務卿今日宣布，蘇俄通知美國，蘇俄認為美國之新貿易法案，違反一九七二年貿易協定，及違反不干涉內政之原則；因此，蘇俄將不履行一九七二年貿易協定。

按：美俄一九七二年貿易協定之主要內容為：

(一)雙方一九七三—七五年三年之貿易額，至少將為一十五億美元。

(二)在貿易上，互相享受最優惠國待遇。

(三)雙方各予對方在貿易方面之信用貸款。

× × × × ×

美國新貿易法案規定蘇俄准許其國內猶太人自由出境，美國方予以貿易上之最優惠國待遇。當美國參眾兩院去年十二月分別通過該法案後，蘇俄「塔斯社」即於十二月十八日發表聲明，其要點如下

：(1)美俄一九七二年之協定，規定美國取消在貿易方面與經濟關係方面對蘇俄之歧視與限制。

(2)美國新貿易法案有關蘇俄公民前往外國之條款，係企圖阻止美俄經濟關係之發展，以及干涉蘇

年訪問日本之諾言。

(乙)美日安保條約及日本擴軍，係蘇俄敵視日本，而使俄日關係無法改善之基本因素。蘇俄經常抨擊美日安全條約及日本擴軍。

(丙)俄日經濟關係仍有發展。據日本朝日新聞十二月六日稱，根據海關統計，一九七四年一月至十二月日本向蘇俄之輸出合七億七千八百萬美元，比一九七三年同期多一倍以上。

映美國總統看法，重申唯有在危急時刻才用武力。

△韓國總理金鍾泌提出警告，不應修憲運動擴大。

△當埃及、敘利亞、和約旦的外長及巴勒斯坦解放組織的代表在東方封鎖，波成頓機場附近遭砲

每月大事記

國際部份

一月

△北越共軍攻陷福平重要據點。

越戰雙方去年折損約達八萬人。

△棉共犯金邊近郊據點。情勢告緊，對外主要道路多被切斷。

△以色列軍隊突擊黎巴嫩南部地區，炸毀七座巴游營房，帶回六名疑似恐怖份子。

△美、俄兩艘潛艇曾在北海互撞，均浮出水面，然後掉頭離去。

二日

△棉共三面夾攻，金邊承受沉重壓力。

△福特總統下令設新機構，積極尋求非核能資源。沙烏地阿拉伯石油部長雅曼尼 強調油價應降低。

四日

△季辛吉對石油問題談話，係反

售庫存黃金，歐洲市場各地金價浮沉。

△美國致函五個產油國，研商有助。

長雅曼尼 強調油價應降低。

△季辛吉對石油問題談話，係反

金山談話，指出青年人在大陸生活，既無前途，又無自由，半年奴工所得，僅相當於廿美元。

△開羅新年暴動，沙達特總統採

八日

△逃出中國大陸兩青年難胞在舊

斷然措施，逮捕四百共黨份子。

△美國失業率急速上升，總數已逾六百萬人。美國勞工聯盟主席閔尼暴動。

六日

△福特總統面對內外阻力，難望傾力援助越南。華府官員分析美國對

△美國為阻止黃金內流，首次拋

越南處境。

△越南政府發表嚴正聲明，責河

△季辛吉談石油危機，非至萬不得已，決不使用武力。

三日

△越南軍隊堅守福平懷德，擊退共軍坦克攻勢。越南籲各方阻止北越

各國反應激烈。埃及專家促探新肆應策略，科威特盼循談判途徑解決。

△西德總理施密特談世界經濟問題，認爲中東問題爲其關鍵。

△泰國國內安全行動指揮部協調指揮官沙育提出警告，泰共可能武裝

對抗以色列戰略。以色列向黎巴嫩提

將力主予越南物資援助。

△敘利亞與黎巴嫩總統會商聯合

對抗以色列戰略。以色列向黎巴嫩提

強烈警告。

△越南宣告福平失陷，北越攻佔

福隆全省，阮文紹總統召集文武要員

商軍事情勢。

△美國關切越局惡化，寄望共方

遵守協定，太平洋區美軍司令蓋樂上

將力主予越南物資援助。

△敘利亞與黎巴嫩總統會商聯合

對抗以色列戰略。以色列向黎巴嫩提

強烈警告。

七日

△越南軍隊堅守福平懷德，擊退

共軍坦克攻勢。越南籲各方阻止北越

各國反應激烈。埃及專家促探新肆應

策略，科威特盼循談判途徑解決。

△西德總理施密特談世界經濟問題，認爲中東問題爲其關鍵。

△泰國國內安全行動指揮部協調指揮官沙育提出警告，泰共可能武裝

對抗以色列戰略。以色列向黎巴嫩提

將力主予越南物資援助。

△敘利亞與黎巴嫩總統會商聯合

對抗以色列戰略。以色列向黎巴嫩提

強烈警告。